

# Шторм на валютном рынке

Комментарий заместителя председателя Нацбанка Нурбека Жениша



*Кыргызстанцы с тревогой наблюдают за рвущимся вверх долларом, его поведение волнует промышленников, переработчиков, фермеров, особенно тех, кто берет займы в твердой валюте.*

По словам специалиста, подорожание бакса связано как с внешними, так и с внутренними причинами. В прошлом году федеральная резервная система США ограничила выпуск долларовой наличности, программа по количественному смягчению перестала работать. На всем мировом пространстве резко подорожали национальные валюты. Вот последние данные: с начала т.г. евро по отношению к доллару похудел почти на 9%, белорусский рубль - на 20,4%, молдавский лий

- на 19,8%, туркменский и азербайджанский манаты - на 22 и 33,7% соответственно.

К внутренним причинам следует отнести традиционные сезонные колебания. Наша страна, как известно, импортозависимая. Повсеместно начались полевые работы, тракторы вышли в поле, выросла потребность в ГСМ. А горячее мы покупаем за рубежом за доллары, спрос превысил предложение, что в свою очередь отразилось на стоимости твердой валюты.

Главный банк нашей страны держит ситуацию под контролем.

- Не вижу причин для беспокойства, - говорит Нурбек Жениш, - для сглаживания резкой курсовой разницы мы периодически проводим интервенции. В нынешнем году их было девять на \$155 млн. Буквально вчера на валютный рынок выбросили еще \$20 млн.

Есть еще один инструмент сдерживания курса доллара - учетная ставка Нацбанка, сегодня она равна 9%, ее могут поднять, если того потребует макроэкономика. Кстати, в России комиссию покупки ценных бумаг для коммерческих банков Центральный банк увеличил гораздо выше. В Кыргызстане этого не потребовалось: в результате экономических санкций российский рубль обесценился несравненно сильнее, чем кыргызский сом, хотя российские регионы - наши основные торговые партнеры.

Заместитель Национального банка Кыргызстана разъяснил: термин "девальвация" применим к тем странам, которые создают у себя так называемые валютные коридоры (как, к примеру, соседи - казахи). Наша страна с самого начала своего суверенитета определила для себя плавающий курс национальной валюты, что соответствует рыночным отношениям. Его котировку к различным мировым валютам регулирует только рынок, то есть спрос и предложение, а баланс сом-доллар поддерживает Национальный банк.

Дефицита долларов в коммерческих банках нет, на сегодняшний день банки располагают долларовой суммой в объеме 310 млн., из них 77 млн. наличными.

Недавно Нурбек Жениш встречался с руководителями крупных кыргызстанских банков, вместе они обсудили ситуацию на внутреннем валютном рынке, сообща искали выход из создавшейся ситуации. Поведение доллара под контролем Нацбанка, в республике достаточно долларов, чтобы удовлетворить спрос как на наличные, так и на безналичные баксы. В январе-феврале общий кредитный портфель коммерческих банков увеличился более чем на 7% по сравнению с аналогичным периодом 2014 года.

Банкир призвал соотечественников не поддаваться ажиотажу, многие обменные бюро активно занимаются спекуляцией на валютном рынке (в некоторых курс необоснованно задирают выше 65 сомов за доллар). В связи с этим Национальный банк Кыргызстана инициировал проект закона о закрытии обменных бюро, работающих без лицензии. Проект обсудили в министерствах и ведомствах, большинство согласилось, в том числе и хозяева обменок. Они выступают за здоровую конкуренцию, так как сами сильно страдают от нелегалов.

На сегодняшний день в республике без лицензии работают 600-700 пунктов обмена валюты и лишь 310 - официально. Нацбанк периодически проводит плановые проверки. По нашим законам надзорный орган имеет право наложить на нарушителей штраф от 1 до 2 тысяч сомов. Смешная сумма, выплатить ее не составляет никакого труда. Постоянно закрывают "подпольные" обменки, а завтра они вновь открывают двери. Поэтому главный банк нашей страны предлагает внести изменения в Кодекс гражданской ответственности: за деятельность без лицензии взимать штраф с индивидуальных предпринимателей в размере 50 тысяч сомов, а с юридических лиц брать 200 тысяч сомов. Документ после внесения дополнений и предложений игро-

ков валютного рынка направят в Жогорку Кенеш.

У нас растущая развивающаяся экономика, спрос на займы растет с каждым годом. Что касается процентных ставок по кредитам, то в долларовой варианте их средняя величина составляет 14,63%, в сомовом - 21,74%.

Торговля с основным партнером Кыргызстана - Россией - осуществляется в долларах, трудовые мигранты присылают своим домашним суммы тоже в твердой валюте. Желаемый переход на торговлю в рублях будет проходить постепенно, исходя из складывающейся обстановки, чтобы не пострадали наши экспортеры и в целом отечественная экономика, заверил Н. Жениш.

Годовое значение инфляции в феврале т.г. сложилось на уровне 11% в основном за счет роста цен на платные услуги. Продукты питания подорожали на 12,7%, а непродовольственные товары выросли в цене почти на 10%.

Что касается золотовалютных резервов главного банка страны, то здесь все в порядке. На сегодняшний день они составляют 1 млрд. 750 млн. долларов, более трех месяцев импорта, то есть гораздо выше критического порога.

Национальный банк продолжает внимательно следить за ситуацией на внутреннем валютном рынке.

Галина ЛУНЕВА,  
Фото НБ КР.